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OÐðlÔ>ËÅ…

©Æý‡ƒ^èl™èl$Æý‡{çÜ…:

ll = ´÷yýlÐ]l#
b = ÐðlyýlË$µ
d = MýSÆý‡~…

�� OÐðlÔ>ËÅ… l= l × b
�� è̂l$r$t MöË™èl = 2(l × b)
�� MýSÆý‡~…(d) 
�� ´÷yýlÐ]l#(l) 
�� ÐðlyýlË$µ(b) 
^èl™èl$Æý‡{çÜ…:

a = ¿¶æ$f…
d = MýSÆý‡~…

�� OÐðlÔ>ËÅ… l

�� è̂l$r$t MöË™èl = 4a
�� MýSÆý‡~… = a√2
Æ>…º‹Ü:

a = ¿¶æ$f…
d1 = Ððl¬§ýlsìæ MýSÆý‡~…
d2 = Æð‡…yø MýSÆý‡~…

�� OÐðlÔ>ËÅ… l

�� è̂l$r$t MöË™èl = 4a
çÜÐ]l*…™èlÆý‡ ^èl™èl$Æý‡$Âf…:

b = ¿¶æ*Ñ$
h = G™èl$¢

�� OÐðlÔ>ËÅ… l= b × h
çÜÐ]l$Ë…º ^èl™èl$Æý‡$Âf…:

a,bË$ çÜÐ]l*…™èlÆý‡ ¿¶æ$gêË$
h = çÜÐ]l*…™èlÆý‡ ¿¶æ$gêË

Ð]l$«§ýlÅ ¿ôæ§ýl…

�� OÐðlÔ>ËÅ… l

^èl™èl$Æý‡$Âf…:

�� OÐðlÔ>ËÅ… l

{†¿¶æ$f…:

b = ¿¶æ*Ñ$,   h = G™èl$¢

�� OÐðlÔ>ËÅ… l

çÜÐ]l$»êçßæ$ {†¿¶æ$f…:
a = ¿¶æ$f…
OÐðlÔ>ËÅ… l

è̂l$r$t MöË™èl = 3a

çÜÐ]l$¨Ó»êçßæ$ {†¿¶æ$f…:
a, bË$ ¿¶æ$gêË$

�� OÐðlÔ>ËÅ… l

�� è̂l$r$t MöË™èl = 2a + b
ÑçÙÐ]l$»êçßæ$ {†¿¶æ$f…:

a,b,cË$ ¿¶æ$gêË$

�� OÐðlÔ>ËÅ… 
l

�� è̂l$r$t MöË™èl = a + b + c
Ð]l–™èl¢…:

r = ÐéÅÝëÆý‡®…
d = ÐéÅçÜ… = 2r

�� OÐðlÔ>ËÅ… = πr2

�� Ð]l–™èl¢ ç³Ç«̈  = 2πr = πd
AÆý‡® Ð]l–™èl¢…:

�� OÐðlÔ>ËÅ… 

�� è̂l$r$tMöË™èl = πr + 2r

^éç³…:

AB ^éç³… ´÷yýlÐ]l# 

òÜM>tÆŠæ:

l = ^éç³… ´÷yýlÐ]l#
r = ÐéÅÝëÆý‡®…
θ = òÜM>tÆŠæ Mø×æ…

�� OÐðlÔ>ËÅ… 

Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. JMýS ^èl™èl$Æý‡{çÜ… ¿¶æ$f… 45 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól
§é° ^èl$r$tMöË™èl, MýSÆý‡~…, OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:
è̂l™èl$Æý‡{çÜ… ¿¶æ$f… (a) = 45 òÜ….Ò$.
è̂l$r$tMöË™èl = 4a ⇒ 4 × 45

⇒ 180 òÜ….Ò$.
MýSÆý‡~…(d) =  a√2 ⇒ 45√2 òÜ….Ò$.
OÐðlÔ>ËÅ…(a2) = 452 

= 2025 ^èl.òÜ….Ò$.
2. JMýS ©Æý‡ƒ ^èl™èl$Æý‡{çÜ… ´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$µË$

Ð]lÆý‡$çÜV> 10Ò$., 5 Ò$. AÆ‡¬™ól MýSÆý‡~…,
^èl$r$tMöË™èl, OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: ´÷yýlÐ]l# (l) = 10 Ò$.

ÐðlyýlË$µ (b) = 5 Ò$.
MýSÆý‡~…(d) =

= 5√5 Ò$rÆý‡$Ï.
è̂l$r$tMöË™èl = 2 (l + b)

= 2(10 + 5)
= 30 Ò$rÆý‡$Ï.

OÐðlÔ>ËÅ… = l × b
= 10 × 5
= 50 ^èl.Ò$.

3. JMýS Æ>…º‹Ü MýSÆ>~Ë$ Ð]lÆý‡$çÜV> 15, 16
òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: d1= 15 òÜ….Ò$.
d2 = 16 òÜ….Ò$.

OÐðlÔ>ËÅ… 

^èl.òÜ….Ò$.

4. çÜÐ]l*…™èlÆý‡ ^èl™èl$Æý‡$Âf… ¿¶æ*Ñ$, G™èl$¢Ë$
Ð]lÆý‡$çÜV> 18 Ò$., 12Ò$. AÆ‡¬™ól §é°
OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: ¿¶æ*Ñ$ (b) = 18 Ò$.
G™èl$¢ (h) = 12 Ò$.
OÐðlÔ>ËÅ… = b × h

= 18 × 12
= 216 ^èl.Ò$.

5. JMýS çÜÐ]l$Ë…º ^èl™èl$Æý‡$Âf… Æð‡…yýl$ çÜÐ]l*…-
™èlÆý‡ ¿¶æ$gêË$ Ð]lÆý‡$çÜV> 12 òÜ….Ò$, 10
òÜ….Ò$. Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ E¯]l² §ýl*Æý‡… 6
òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: a = 12 òÜ….Ò$., 
b = 10 òÜ….Ò$.,
d = 6 òÜ….Ò$.

OÐðlÔ>ËÅ… 

^èl.òÜ….Ò$.

6. JMýS Ð]l–™èl¢… ÐéÅçÜ… 14 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól
§é° Ð]l–™èl¢ ç³Ç«¨, OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: ÐéÅçÜ… (d) = 2r = 14 òÜ….Ò$.
ÐéÅÝëÆý‡®… (r) = 7 òÜ….Ò$, 

Ð]l–™èl¢ ç³Ç«̈  = 2πr

òÜ….Ò$.

Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ… = πr2

^èl.òÜ….Ò$.

7. 14 òÜ….Ò$. ÐéÅÝëÆý‡®… E¯]l² JMýS Ð]l–™èl¢

ç³Ç«¨Oò³ 720Ë Mø×æ…™ø HÆý‡µyìl¯]l ^éç³…
´÷yýlÐðl…™èl?

Ýë«§ýl¯]l:
r = 14 òÜ….Ò$., 

θ = 72o

^éç³… ´÷yýlÐ]l# (l)

= 17.6 òÜ….Ò$.
8. 7 òÜ….Ò$. ÐéÅÝëÆý‡®… E¯]l² JMýS Ð]l–™èl¢…ÌZ

600Ë Mø×æ…™ø HÆý‡µyìl¯]l òÜM>tÆŠæ OÐðlÔ>ËÅ…
G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: r = 7 òÜ….Ò$., 

θ = 60o

OÐðlÔ>ËÅ… 

^èl.òÜ….Ò$.

9. JMýS òÜM>tÆŠæ ÐéÅÝëÆý‡®… 10 òÜ….Ò$., ^éç³…
´÷yýlÐ]l# 12 òÜ….Ò$, AÆ‡¬™ól òÜM>tÆŠæ
OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?

Ýë«§ýl¯]l: ^éç³… ´÷yýlÐ]l# (l) = 12 òÜ….Ò$.
ÐéÅÝëÆý‡®… (r) = 10 òÜ….Ò$.

OÐðlÔ>ËÅ… ^èl.òÜ….Ò$.

10. JMýS ^èl™èl$Æý‡{çÜ… ^èl$r$tMöË™èl 112 Ò$.
AÆ‡¬™ól §é° OÐðlÔ>ËÅ… G…™èl?
G) 448 Ò$. ¼) 784 è̂l.Ò$.
íÜ) 28 è̂l.Ò$. yìl) H©M>§ýl$

Ýë«§ýl¯]l: è̂l$r$tMöË™èl = 112 Ò$.
4a = 112; a = 28 Ò$.

OÐðlÔ>ËÅ… = a2 ⇒ 282 ⇒ 784 ^èl.Ò$.
çÜÐ]l*«§é¯]l…: ¼

11. JMýS ^èl™èl$Æý‡{çÜ… OÐðlÔ>ËÅ… 6050 ^èl.Ò$.
AÆ‡¬™ól §é° MýSÆý‡~… ´÷yýlÐðl…™èl?
G) 55 Ò$. ¼) 65 Ò$.
íÜ) 110 Ò$. yìl) H©M>§ýl$

Ýë«§ýl¯]l: è̂l™èl$Æý‡{çÜ… OÐðlÔ>ËÅ… = 6050 è̂l.Ò$.

d2 = 6050 × 2
= 110 Ò$.

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
12. ´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$µË °çÙµ†¢ 3:2V> E¯]l² JMýS
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òßæM>tÆý‡$Ï. AÆ‡¬™ól §é° ^èl$r$tMöË™èl?

G) Ò$. ¼) Ò$.

íÜ) Ò$. yìl) H©M>§ýl$

Ýë«§ýl¯]l: l = 3x, b = 2x A¯]l$MýS$…sôæ

§é° OÐðlÔ>ËÅ… òßæM>tÆý‡$Ï

∴ 1 òßæM>tÆŠæ = 10000 Ò$.2

Ò$.

Ò$.

è̂l$r$tMöË™èl Ò$.

çÜÐ]l*«§é¯]l…: ¼
13. JMýS ©Æý‡ƒ ^èl™èl$Æý‡{çÜ… MýSÆý‡~… 13 òÜ….Ò$., ´÷yýlÐ]l#

12 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól §é° ^èl$r$tMöË™èl?
G) 34 òÜ….Ò$. ¼) 30 òÜ….Ò$.
íÜ) 36 òÜ….Ò$. yìl) 54 òÜ….Ò$.

Ýë«§ýl¯]l: d = 13 òÜ….Ò$.
l = 12 òÜ….Ò$.

= 5 òÜ….Ò$.
è̂l$r$tMöË™èl = 2(l+b)

= 2(12+5) = 34 òÜ….Ò$.
çÜÐ]l*«§é¯]l…: G

14. JMýS ©Æý‡ƒ^èl™èl$Æý‡{çÜ… ^èl$r$tMöË™èl 46
òÜ….Ò$., MýSÆý‡~… ´÷yýlÐ]l# 17 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól
§é° OÐðlÔ>ËÅ…?
G) 60 òÜ….Ò$2 ¼) 90 òÜ….Ò$2
íÜ) 120 òÜ….Ò$2 yìl) 160 òÜ….Ò$2

çÜÐ]l*«§é¯]l…: íÜ
15. JMýS ©Æý‡ƒ ^èl™èl$Æý‡{ÝëM>Æý‡ çÜ¦Ë… ´÷yýlÐ]l# §é°

ÐðlyýlË$µ MýS…sôæ 20 Ô>™èl… GMýS$PÐ]l. ´÷yýlÐ]l#,
ÐðlyýlË$µË Ð]l$«§ýlÅ ¿ôæ§ýl… 10 òÜ….Ò$.
AÆ‡¬™óll §é° OÐðlÔ>ËÅ…?
G) 3000 òÜ….Ò$2 ¼) 600 òÜ….Ò$2
íÜ) 1500 òÜ….Ò$2 yìl) H©M>§ýl$

çÜÐ]l*«§é¯]l…: G
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